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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicacao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagcdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opg¢ao escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Resposta curta

Nos itens de resposta curta, sdo atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

As respostas que contenham elementos contraditérios sao classificadas com zero pontos.

As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos nédo claramente identificados séo
classificadas com zero pontos.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

Caso as respostas contenham elementos contraditorios, os tépicos que apresentem esses elementos nao
sao considerados para efeito de classificagao e as etapas que apresentem esses elementos sao pontuadas
com zero pontos.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvem a producgéo de um texto, cujos critérios se apresentam
organizados por niveis de desempenho, resulta da pontuacdo do nivel de desempenho em que as respostas
forem enquadradas. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvem a producdo de um texto tem em consideragédo os
tépicos integrados na resposta, a estruturagdo da resposta e a utilizagao de linguagem cientifica adequada.

A nao apresentacado de um texto implica a classificagao da resposta com zero pontos.

Os topicos de resposta apresentados nos critérios especificos de classificacdo constituem os elementos
estruturantes da resposta. O conjunto desses tdpicos ndo constitui, assim, um cenario de resposta.

Uma resposta estruturada apresenta uma ligacdo conceptualmente consistente entre os topicos integrados
na resposta o que nao implica, necessariamente, uma sequéncia Unica na sua apresentagao.
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A utilizagao de linguagem cientifica adequada corresponde a utilizagao de terminologia correta relativa aos
conceitos cientificos mobilizados na resposta, tendo em consideragcado os documentos curriculares de referéncia.
A utilizagéo esporadica de abreviaturas, de siglas e de simbolos n&do claramente identificados corresponde a
falhas na utilizagdo da linguagem cientifica, constituindo fator de desvalorizagéo.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes dos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvem a realizacdo de calculos, cujos critérios se
apresentam organizados por etapas, resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas, a
qual podem ser subtraidos pontos em fungéo dos erros cometidos.

Na classificagao das respostas aos itens que envolvem a realizagao de calculos, consideram-se dois tipos
de erros:

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcri¢ado incorreta de valores numéricos na resolugéo, conversao
incorreta de unidades, desde que coerentes com a grandeza calculada, ou apresentacdo de unidades
incorretas no resultado final, também desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversao de unidades (qualquer que seja 0 niUmero
de conversdes nao efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de unidades no
resultado final, apresentagdo de unidades incorretas no resultado final ndo coerentes com a grandeza
calculada e outros erros que ndo possam ser considerados de tipo 1.

A soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
¢ 1 ponto se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero.

e 2 pontos se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos.

e 4 pontos se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros
de tipo 1 cometidos.

Os erros cometidos s6 sdo contabilizados nas etapas que néo sejam pontuadas com zero pontos.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita que envolvam a realizagéo de calculos.

Situagéo Classificagao

1. Apresentagao apenas do resultado final, ndo incluindo | A resposta é classificada com zero pontos.
os calculos efetuados nem as justificagdes ou
conclusdes solicitadas.

2. Utilizagdo de processos de resolucdo ndo previstos | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
nos critérios especificos de classificagao. correto, desde que respeite as instrugdes dadas.

Os critérios especificos serdo adaptados, em cada caso,
ao processo de resolugéo apresentado.

3. Utilizacdo de processos de resolugdo que néo | Se a instrugdo dada se referir apenas a uma etapa de
respeitem as instrugdes dadas. resolucdo, essa etapa é pontuada com zero pontos.

Se a instrugdo se referir ao processo global de resolugéo
do item, a resposta é classificada com zero pontos.

4. Utilizagao de valores numéricos de outras grandezas | As etapas em que os valores dessas grandezas forem
que ndo apenas as referidas na prova (no enunciado | utilizados sdo pontuadas com zero pontos.
dos itens, na tabela de constantes e na tabela
periodica).
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Situagéo Classificagao
5. Utilizagcao de valores numéricos diferentes dos forne- | As etapas em que esses valores forem utilizados sao
cidos no enunciado dos itens. pontuadas com zero pontos, salvo se esses valores
resultarem de erros de transcrigdo identificaveis, caso em
que serao considerados erros de tipo 1.
6. Utilizagcao de expressdes ou de equagoes erradas. As etapas em que essas expressdes ou essas equagdes
forem utilizadas sao pontuadas com zero pontos.
7. Obtencdo ou utilizacdo de valores numéricos que | As etapas em que esses valores forem obtidos ou utilizados
caregam de significado fisico. s&o pontuadas com zero pontos.
8. Nao apresentacado dos calculos correspondentes a | As etapas nas quais os calculos ndo sejam apresentados
uma ou mais etapas de resolugéo. sédo pontuadas com zero pontos.
As etapas subsequentes que delas dependam séao
pontuadas de acordo com os critérios de classificagao,
desde que sejam apresentados, pelo menos, os valores
das grandezas a obter naquelas etapas.
9. Omissao de uma ou mais etapas de resolugéo. Essas etapas e as etapas subsequentes que delas
dependam sao pontuadas com zero pontos.

10. Resolugao com erros (de tipo 1 ou de tipo 2) de uma | Essas etapas e as etapas subsequentes sdo pontuadas de
ou mais etapas necessarias a resolugédo das etapas | acordo com os critérios de classificagao.
subsequentes.

11. Nao explicitagdo dos valores numéricos a calcular em | A ndo explicitagcdo desses valores ndo implica, por
etapas de resolugao intermédias. si sO, qualquer desvalorizagdo, desde que seja dada

continuidade ao processo de resolugao.

12. Auséncia de unidades ou apresentagdo de unidades | Estas situagdes néo implicam, por si sO, qualquer desvalo-
incorretas nos resultados obtidos em etapas de | rizagao.
resolugao intermédias.

13. Apresentagdo de uma unidade correta no resultado | Esta situagdo n&o implica, por si s6, qualquer
final diferente daquela que é considerada nos critérios | desvalorizagéo, exceto se houver uma instrugéo explicita
especificos de classificagao. relativa a unidade a utilizar, caso em que sera considerado

um erro de tipo 2.

14. Apresentagdo de calculos desnecessarios que |A Ultima etapa prevista nos critérios especificos de
evidenciam a nao identificagdo da grandeza cujo | classificagdo é pontuada com zero pontos.
calculo foi solicitado.

15. Apresentagcdo de valores calculados com arredon- | A apresentacdo desses valores nao implica, por si so,

damentos incorretos ou com um ndmero incorreto de
algarismos significativos.

qualquer desvalorizagdo. Constituem excegdo situagdes
decorrentes daresolugao de itens de natureza experimental
e situagdes em que haja uma instrucao explicita relativa a
arredondamentos ou a algarismos significativos.
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1.2. Versédo 1 —(A); Versédo 2 — (C)

2.1. Verséo 1 — (B); Versao 2 - (A)

2.2.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I

A massa volumica da agua na parte inferior do depésito € maior do que a massa volumica
da agua na parte superior.

Etapas de resolugao:

Calculo da poténcia média da radiacao solar incidente no coletor
(P =2,04 X103 W) 1ot

Calculo da energia da radiagdo solar que, em média, incide no coletor em
8,0 h diarias de exposigdo solar (E =5,88 X107 J) ..occcoiirrvrreeieeicerireieienas

Calculo da energia que, em média, é absorvida pela agua em 8,0 h diarias
de exposicao solar (E =1,76 X 107 J) ..ivueiiiiieiiiiceeeeseeeees e,

Caélculo do rendimento médio do processo de aquecimento considerado
(72 30%0) o ettt

ou

Calculo da poténcia média da radiacdo solar incidente no coletor
(P =2,04 X103 W) oottt

Calculo da energia que, em média, € absorvida pela agua em 8,0 h diarias
de exposigao Solar (B =1,76 X 107 J) ..c.oerirrirneeereeieiseieseeeseeseseseeeseeens

Célculo da poténcia média absorvida pela agua (P =6,11x102 W) ...............

Calculo do rendimento médio do processo de aquecimento considerado
(772 3090) oottt
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GRUPO 11

Topicos de resposta:

A)

B)

A)

O médulo da velocidade da esfera n&o varia linearmente com o tempo (ou equivalente),
0 que permite concluir que a forga de resisténcia do ar ndo é desprezavel.

No deslocamento considerado, a soma dos trabalhos realizados pela forga gravitica
e pela forca de resisténcia do ar, que atuam na esfera, € menor do que o trabalho
realizado pela forga gravitica, uma vez que o trabalho realizado pela forga de resisténcia
do ar é negativo.

Como a soma dos trabalhos realizados pelas forgas que atuam na esfera é igual
a variagdo de energia cinética da esfera, conclui-se que, nesse deslocamento,
a variagao de energia cinética da esfera € menor do que o trabalho realizado pela for¢ca
gravitica que nela atua.

ou

O mddulo da velocidade da esfera nao varia linearmente com o tempo (ou equivalente),
0 que permite concluir que a forga de resisténcia do ar-ndo é desprezavel.

B) A forgca de resisténcia do ar e a forga gravitica que atuam na esfera tém sentidos

A)

B)

opostos, pelo que a resultante das forgas que atuam na esfera tera uma intensidade
menor do que a intensidade da forga gravitica.

Como o trabalho que seria realizado pela resultante das forgcas que atuam na esfera
€ igual a variagédo de energia cinética da esfera, conclui-se que, nesse deslocamento,
a variagao de energia cinética da esfera € menor do que o trabalho realizado pela for¢ca
gravitica que nela atua.

ou

O moddulo da velocidade da esfera nao varia linearmente com o tempo (ou equivalente),
0 que permite concluir que a forca de resisténcia do ar ndo é desprezavel.

ou

No deslocamento considerado, o aumento do moédulo da velocidade da esfera é inferior ao
que ocorreria se houvesse conservagao da energia mecanica do sistema esfera + Terra.

No deslocamento considerado, o aumento da energia cinética da esfera é inferior a
diminuicdo da energia potencial gravitica do sistema esfera + Terra.

Como a variagdo da energia potencial gravitica do sistema é simétrica do trabalho
realizado pela forga gravitica que atua na esfera, conclui-se que, nesse deslocamento,
a variagao de energia cinética da esfera € menor do que o trabalho realizado pela forca
gravitica que nela atua.

6 pontos

10 pontos
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Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
A resposta:
5 ° |lntegra os trés topicos; 10
e ¢ estruturada;
e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:
4 e integra os trés tépicos; 8
e apresenta falhas de estrutura e/ou na linguagem cientifica.
A resposta:
3 e integra apenas os topicos A e B ou apenas os tépicos B e C; 6
e é estruturada;
e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:
2 e integra apenas os topicos A e B ou apenas os topicos B e C; 4
e apresenta falhas de estrutura e/ou na linguagem cientifica.
A resposta:
1 ¢ integra apenas o topico A ou apenas o topico B; 2
e apresenta linguagem cientifica adequada.
1.3. Vers@o 1 — (A); Vers80 2 — (B) coeeeiiiiiiiiitieiee ittt bRt e e e e 6 pontos
S PP PO PP PP PO PP PPPRPPPPPN 6 pontos
10 ms?(ou9,8ms.
2.2.1. Vers@0 1 = (C); VEISA0 2 — (A) eeeteiiiiieeiii it ettt ettt ettt e e et e e e et e e e e eeees 6 pontos
TP UPPPP PP PPPPUPPPTPPIN: 10 pontos
Etapas de resolugao:
* Apresentagdo da expressé@o Fgq — F5 = 6,0m (ou equivalente), em que Fg
representa a'intensidade da forca gravitica, F,, representa a intensidade
da forga de resisténcia do ar e m representa a massa da esfera .................. 4 pontos
e Determinacao da intensidade da forga de resisténcia do ar que atua na
esfera.em fungéo da sua massa (Fy = 4,07) .ooovevieieecceeeeeeeie, 3 pontos
e Determinagdo do valor de X (X =40) (VEer NOta).......ccccvevverirereeiieeieeseeennes 3 pontos

Nota — A apresentacgdo do valor x = 0,40 implica uma desvalorizagéo de 1 ponto.
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GRUPO 111

1.1. Vers@0 1 — (A); VEISA0 2 — (D) tiveeeeieiieiiiiiieie et et e e e e e et et e e e e e e e s e s st r e e e e e e e e e s e s annnnennees 6 pontos

TR 10 pontos
Etapas de resolugao:
e Determinagéo do periodo do sinal sonoro (T=1,50MS) ......c.cccceererriennnnne, 3 pontos

e Determinagcdo do modulo da velocidade de propagagao do sinal no ar, nas
condigdes em que decorreu a experiéncia (V=346,0ms1) ... 3 pontos

e Calculo do comprimento de onda do som no ar, nas condicbes em que

decorreu a experiéncia (A = 0,52 M) ...coiiiiiiie s 4 pontos
2.1, Vers@o 1 — (C); VEISA0 2 — (B) .uvreririiieeeiiiiiiiiiitieeet e e e e e et e s ssetaae e e e e e e aee e s s s snnnssennneesaaiaeeeaananns 6 pontos
2.2, Vers@0 1 — (D); VEIrSE0 2 — (A) uueeieeiiiiiee ettt a s e e 6 pontos
GRUPO 1V
LR e e e e e et et ettt e e e as 6 pontos

0,001 g (ou equivalente).

Nota — A indicagdo "=x" ndo implica qualquer desvalorizagao.

e | AT, NPT PPPTPTS 10 pontos

Topicos de resposta:

A) A densidade relativa do metal constituinte da amostra pode ser determinada pelo
quociente entre a massa da amostra do metal (M, ) e uma massa de agua de volume
igual ao volume daquela amostra.

B) A massa de agua de volume igual ao volume da amostra do metal (ou a massa de agua
deslocada) é dada pela diferenga mg — mc.
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Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

A resposta:

e integra os dois topicos;

e ¢ estruturada;

e apresenta linguagem cientifica adequada.

10

A resposta:
3 o integra os dois topicos; 8
e apresenta falhas de estrutura e/ou na linguagem cientifica.

A resposta:
2 ¢ integra apenas um dos tépicos; 5
e apresenta linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 e integra apenas um dos tépicos; 3
e apresenta falhas na linguagem cientifica.

3. Vers@o 1 — (C); VErSA0 2 — (D) .oeiiuueeiieiiiiieie ettt ettt e 6 pontos
GRUPO V

1.1. Vers@0 1 — (B); VEISA0 2 — (A) coeeeeeii ittt e ettt et e e e e e e e e e e st e e e e e e e e e e s e e aannrneeees 6 pontos

1.2. Vers@0 1 — (D); VErS80 2 — (C) .ueiiiiiiiiiiieiiiiie ittt et e e 6 pontos

S PPN 10 pontos

Etapas de resolugao:
e Caélculo da quantidade de SO, (g) introduzida no recipiente (n = 2,500 mol) ... 2 pontos
e Calculo da quantidade de SO3(g) presente no equilibrio (n = 1,818 mol) ...... 2 pontos

e |dentificacdo da quantidade de SO, (g) que se converteu em SO3(g) com
a quantidade de SO3(g) presente no equilibrio ...........ccccceceveeeeiiccecicieecn, 2 pontos

e Calculo da percentagem de SO,(g) que ndo se converteu em SO3(g)

(27,3%0) oottt 4 pontos
ou
e Calculo da quantidade de SO3(g) presente no equilibrio (n = 1,818 mol) ...... 2 pontos
¢ Calculo da massa de SO,(g) que se converteu em SO3(g) (m=116,50) ..... 4 pontos
e Calculo da percentagem de SO,(g) que ndo se converteu em SO3(Q)
(27,390) vttt 4 pontos
2.2, Vers@0 1 — (D); VEISA0 2 — (A) uueeeieiiiiite ettt ettt e e 6 pontos
T [ - To I I (2 ) =T 6= (o I (I ) O PPEPRPRR 6 pontos
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GRUPO VI
1. Vers@o 1 — (B); VEISA0 2 — (C) wuvviiieeieeiiiiiiiiiie it e e e e e e et e e e e e e e e e e s st a e e e e e e e e e s e s annnnnnnees 6 pontos

2. Vers@o 1 — (C); VEISA0 2 — (B) .ieioueeiieiiiiiiit ettt 6 pontos

© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssssssseeeeeeeseeeeeeeeeeetettteeeeettttntetnnnnnnanaaoaaaeaeeeeeteteteteretttetrrrrnnnnnnnnnnn 10 pontos

Etapas de resolugao:

e Calculo da concentracdo em massa de acido acético no vinagre comercial
(cm=78,1gdm=3)

ou

Calculo da quantidade de &cido acético em 100 cm3 do vinagre comercial
(N=10,130 M01) 1.ttt 5 pontos

e Determinacao do grau de acidez do vinagre comercial
(7,82 0u 7,8 g em 100 CM3) (VEr NOA) ..vveveceerceieieceieecceees i 5 pontos

Nota — A nao indicagéo da unidade ( ° ou g em 100 cm3) nao implica qualquer desvalorizagao.

3.2, Vers@0 1 — (A); VerS80 2 — (B) uuueiiiiiiiiiiie ittt 6 pontos

4, Vers@o 1 — (A); VEISA0 2 — (D) .ooicecueieiiiiiiieeeaie s ie ettt et e e ae e e e s s s st eeaaaaeeeeseannnsntanrneeneeeees 6 pontos

.................................................................................................................................................... 10 pontos

Etapas de resolugao:

e Calculo da massa de acetato de prata dissolvido na solugdo saturada a 20 °C
(M =5,250) woveeeeieeeeee ettt 6 pontos

e Calculo da massa de sal que tera precipitado (M=6,80) ....cceevvviveieiireninne. 4 pontos
ou

e Calculo da massa de acetato de prata que tera precipitado por cada 100 g
da solucéo obtida por evaporaco (M =1,350) .....ccccceeererireriireieeeeeeeeeae, 6 pontos

e Calculo da massa de sal que tera precipitado (M=6,80) ....cceevvvriiveiriineninne. 4 pontos
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COTACOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 11. | 1.2. | 2.1. | 2.2.
6 6 6 10 28
I 11. | 1.2. | 1.3. | 2.1. |2.2.1.|2.2.2.
6 10 6 6 6 10 44
i 11. | 1.2. | 2.1. | 2.2.
6 10 6 6 28
1. 2. 3.
v
6 10 6 22
Vv 1.1. | 1.2. | 21. | 2.2. 3.
6 6 10 6 6 34
1. 3.1. | 3.2 4. 5,
VI
6 10 6 6 10 44
TOTAL 200
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